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LISTA DE EXERCICIOS — RECONHECIMENTO DE FUNCOES ORGANICAS

1. (FUVEST 2011) — Em 2009, o mundo enfrentou uma epidemia, causada pelo virus A(H1N1), que ficou
conhecida como gripe suina. A descoberta do mecanismo de acéo desse virus permitiu o desenvolvimento de dois
medicamentos para combater a infec¢do, por ele causada, e que continuam necessarios, apesar de ja existir e
estar sendo aplicada a vacina contra esse virus. As formulas estruturais dos principios ativos desses
medicamentos so:
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Examinando-se as formulas desses compostos, verifica-se que dois dos grupos funcionais que estédo presentes no
oseltamivir estdo presentes também no zanamivir. Esses grupos sdo caracteristicos de

a) amidas e éteres. d) ésteres e 4cidos carboxilicos.

b) ésteres e &lcoois. e) amidas e alcoois.

c) acidos carboxilicos e éteres.

2. (FUVEST 2007) — A tuberculose voltou a ser um problema de saide em todo o mundo, devido ao aparecimento
de bacilos que sofreram mutacao genética (mutantes) e que se revelaram resistentes a maioria dos medicamentos
utilizados no tratamento da doenca. Atualmente, ha doentes infectados por bacilos mutantes e por bacilos néo-
mutantes. Algumas substancias (A, B e C) inibem o crescimento das culturas de bacilos ndo-mutantes. Tais
bacilos possuem uma enzima que transforma B em A e outra que transforma C em A. Acredita-se que A seja a
substancia responsavel pela inibicdo do cresgimento das culturas.
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O crescimento das culturas de bacilos mutantes é inibido por A ou C, mas ndo por B. Assim sendo, dentre as
enzimas citadas, a que estd ausente em tais bacilos deve ser a que transforma

a) ésteres em &cidos carboxilicos. d) amidas em cetonas.

b) amidas em acidos carboxilicos. e) cetonas em ésteres.

C) ésteres em amidas.



3. (UNICAMP 2009) — Um dos pontos mais polémicos na Olimpiada de Beijing foi o doping. Durante os jogos
foram feitos aproximadamente 4.600 testes, entre urindrios e sanguineos, com alguns casos de doping
confirmados. O ultimo a ser flagrado foi um halterofilista ucraniano, cujo teste de urina foi positivo para nandrolona,
um esterbide anabolizante. Esse esterdide é comercializado na forma decanoato de nandrolona (l), que sofre
hidrdlise, liberando a nandrolona no organismo. Na estrutura |, identifique com um circulo e nomeie os grupos
funcionais presentes.
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4. (UNICAMP 2007) — Uma hexose, essencial para o organismo humano, pode ser obtida do amido, presente no
arroz, na batata, no milho, no trigo, na mandioca, ou da sacarose proveniente da cana-de-agUcar. A sua férmula
estrutural pode ser representada como uma cadeia linear de carbonos, apresentando uma fungdo aldeido no
primeiro carbono. Os demais carbonos apresentam, todos, uma funcéo alcool, sendo quatro representadas de um
mesmo lado da cadeia e uma quinta, ligada ao terceiro carbono, do outro lado. Essa mesma molécula (hexose)
também pode ser representada , na forma de um anel de seis membros, com cinco a&tomos de carbono e um de
oxigénio, ja que o oxigénio do aldeido acaba se ligando ao quinto carbono.

a) Desenhe a formula estrutural linear da hexose de modo que a cadeia carbbnica fique na posicao vertical e a
maioria das fung¢es alcool fique no lado direito.

b) A partir das informag8es do texto, desenhe a estrutura ciclica dessa molécula de hexose.

5. (UNICAMP 2005) — Feromdnios sdo substancias quimicas usadas na comunicacéo entre individuos de uma
mesma espécie. A mensagem quimica tem como objetivo provocar respostas comportamentais relativas a
agregacdo, colaboracdo na obtencdo de alimentos, defesa, acasalamento, etc. H4 uma variedade de substancias
que exercem o papel de feromdnios, como o CH3(CH,);CH,OH (sinal de alerta) e o CH3CH,CO(CH,)sCHs
(preparar para a luta). Uma mariposa chamada Bombyx disparate segrega um feroménio sexual capaz de atrair os
machos da espécie numa distancia de até 800 metros. Tal substancia apresenta, na molécula, a fungédo epoxi. Um
fragmento de uma molécula desse feroménio, contendo apenas o principal grupo funcional, pode ser representado
simplificadamente como -CHOCH-.

a) Copie as duas férmulas das substancias citadas acima. Em cada uma delas, marque e dé o nome de uma
funcdo quimica presente.

b) Escreva o nome quimico da substancia referente ao sinal de alerta.

c¢) Desenhe a “férmula estrutural” do fragmento -CHOCH-.

O enunciado abaixo se refere as questbes 6 e 7.
No ser humano, a transmissdo do estimulo nervoso de uma célula para outra, no espago sinaptico, envolve os

neuro-transmissores, dentre 0os quais se encontram a adrenalina e a noradrenalina, que sdo produzidos pelo
organismo a partir da fenilalanina e cujas férmulas estruturais sao:
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6. (VUNESP 2009/2) — As funcgbes organicas podem ser classificadas como apresentando carater acido, basico ou
neutro. Considerando-se as férmulas estruturais para a adrenalina e a noradrenalina, escreva o nome das funcdes
organicas presentes e indique qual delas apresenta carater acido.

7. (VUNESP 2009/2) — A adrenalina pode reagir com outras substancias presentes no meio bioldgico, tornando-se
inativa. Um mecanismo possivel para sua inativacdo envolve a substituicdo do hidrogénio do grupo hidroxila na
posicao 3 do anel, pelo grupo metila. Escreva a formula estrutural para o produto dessa reacéo e o nome da nova
func@o orgéanica que se forma.



8. (VUNESP 2007/2) — Moléculas que apresentam carbono quiral sdo muito comuns na natureza. Para os
organismos vivos, a quiralidade é particularmente importante, pois uma molécula que apresenta imagem
especular pode provocar um efeito fisiolégico benéfico, enquanto a que representa sua imagem no espelho pode
ser inerte ou provocar problemas de saude. Na sintese de medicamentos, a existéncia de carbono quiral é sempre
uma preocupacdo, pois embora duas moléculas possam ter a mesma formula molecular, apenas uma delas
poderd ser ativa. O naproxeno, cuja molécula é representada a seguir, € o principio ativo de um antiinflamatério.
Seu enancidmero ndo apresenta efeito sobre a inflamacgéo e ainda pode provocar problemas no figado.

Identifigue as funcbes presentes nessa molécula.
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9. (VUNESP 2006) — Em agosto de 2005 foi noticiada a apreensao de lotes de lidocaina que teriam causado a
morte de diversas pessoas no Brasil, devido a problemas de fabricacdo. Este farmaco € um anestésico local muito
utilizado em exames endoscoépicos, diminuindo o desconforto do paciente. Sua estrutura molecular esta
representada a seguir
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e apresenta as funcoes:
a) amina secundaria e amina terciaria. d) éster e amina terciaria.
b) amida e amina terciaria. e) éster e amina secundaria.

c) amida e éster.

10. (VUNESP 2005/2) — Identifique todos os grupos funcionais presentes nos seguintes compostos:

a) vanilina, o composto responsavel pelo sabor de baunilha;
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b) carvona, o composto responsavel pelo sabor de hortela.
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BONS ESTUDOS!!



